

中国社会科学院文学研究所

# 工作月报

2022年7月

党务行政

## 文学所迎“七一”举办专题党课活动

7月1日上午，文学所开展庆祝建党101周年“走好第一方阵 我为二十大做贡献”专题党课活动。党委书记刘玉宏以“新时代树立忧患意识的必要性”为题，向全所党员讲授了党课。各党支部书记及全体在职党员共70余人参加了学习。刘玉宏从破解中华五千余年朝代更迭的历史周期率、吸取世界社会主义运动的经验教训、探讨党的百年奋斗历程以及当前面临的国内外风险挑战等四个大的方面，系统地阐释了树立忧患意识的必要性。提出忧患意识深植于中华优秀传统文化的土壤，贯穿于全面建设社会主义现代化国家的每时每刻，党员干部要立足“两个大局”，心怀“国之大者”，面对我国社会主要矛盾变化和国际力量对比深刻调整，必须增强忧患意识，坚持底线思维，随时准备应对更加复杂困难

的局面。期间，刘玉宏带领大家学习了习近平总书记在中央政治局第三十九次集体学习时的重要讲话精神，鼓励大家用文学的视角，从研究中华文明内在机制、研究现状、待攻克难题、进入文明社会的标准等方面切入，深入研究探讨中华文明的起源、形成与发展。希望全所同志认真落实中央和院党组的各项要求，自觉心系“国之大者”，抓好各项工作的落实，以优异的成绩庆祝建党 101 周年，迎接党的二十大胜利召开。

### **文学所党委召开意识形态专题学习会**

7 月 1 日下午，文学所党委召开第 21 次党委会，党委书记刘玉宏主持会议，纪委书记饶望京传达了院意识形态专题工作会议会议精神。重点传达了石泰峰院长关于意识形态的讲话精神和高翔副院长的讲话要求。会议强调，文学所要严格贯彻落实中央和院党组关于意识形态工作的决策部署，严格落实意识形态工作责任制，领导班子成员带头学习，带头落实，要和实际工作结合起来，对期刊、网站、学会、学术活动等方面可能存在的意识形态风险点进行排查，确保不出现问题，牢牢把握党对意识形态工作的领导权。

### **文学所召开“我看中国特色社会主义新时代”**

#### **老干部座谈会**

7月4日，文学所召开“我看中国特色社会主义新时代”老干部座谈会。党委书记、副所长刘玉宏，纪委书记、副所长饶望京，副所长安德明出席会议并发言。老干部支部书记萧惠琴主持会议，副书记程广林、支委曾振南、张颐青、郭林和老干部代表曹天成、贺学君、孙连华、翁睦瑞共9位同志参加座谈。刘玉宏同志首先向老同志介绍了社科院领导的最新变动情况以及文学所领导班子的新变化。指出今年以来，文学所统筹抓好党建、科研和疫情防控工作，特别是将意识形态工作作为首要的政治任务，抓严抓实，坚决守住安全底线。与会老干部们踊跃发言，对文学所各项工作取得的新成绩予以高度评价，对所党委关心关爱老干部工作表示感谢和充分肯定，老干部们为党的二十大积极建言献策，为进一步做好文学所工作提出了好的意见建议，主要包括以下八个方面的内容：1. 建议党中央要进一步加大解决人口老龄化问题的力度；2. 党和政府要继续在应对国际国内局势方面保持战略定力；3. 要更加重视医疗问题，如异地报销、医疗免费等，尽最大可能解决老百姓的医疗负担；4. 扶贫要扶思想、扶思路，不要简单地扶物资；5. 国家要更加重视教育问题，减轻孩子负担，加强素质教育和体质培养；6. 在疫情防控上，突发情况的社会配套服务需要跟上；7. 宣传工作要务实；8. 正视并及时应对意识形态领域存在的风险和挑战。

## 文学所党委专题学习石泰峰院长关于意识形态 工作两次重要讲话精神

7月8日下午，文学所党委组织召开意识形态工作专题会议，专题学习石泰峰院长关于意识形态工作两次重要讲话精神，党委书记刘玉宏主持会议，纪委书记饶望京传达讲话精神。班子成员和全所在职党支部书记、所属社团组织秘书长等人员参加会议并发言。

会上，党委书记刘玉宏传达了石泰峰院长5月18日关于意识形态工作的讲话精神、传达了高翔同志就做好我院意识形态工作的重要指示和防范当前我院意识形态工作的主要风险点的相关要求。刘玉宏强调，各部门还要深入领会石泰峰院长6月29日重要讲话精神的内涵，充分认清当前意识形态领域面临的严峻挑战，进一步增强做好文学研究领域意识形态工作的紧迫感和责任感，把意识形态工作摆在极端重要的地位，纳入重要议事日程。刘玉宏指出，意识形态工作是党的一项极端重要的工作，各部门要进一步深化认识，把思想和行动统一到中央关于意识形态工作的要求上来，统一到院党组对意识形态工作的统一部署上来，全力以赴抓好各项任务落实。会议就意识形态领域重点工作及风险点开展分析研判，并对下半年意识形态工作进行部署安排。

## **文学所党委组织召开民主推荐研究室主任 工作动员大会**

7月8日上午，文学所党委组织召开民主推荐研究室主任工作动员大会。所领导班子、业务部门正副职或负责同志、职能部门副处级以上干部共55人参加会议。党委书记刘玉宏指出，此次推荐选拔文艺理论、近代文学、民间文学、比较文学、《文学遗产》编辑部、数字信息工作室6个研究室主任，是所党委根据文学所事业发展需要作出的重大决定，旨在把政治可靠、德才兼备、作风正派、敢于担当、清正廉洁、成果突出、敢抓敢管的同志充实到中层干部中来，进一步提高干部队伍整体素质。刘玉宏强调，干部考察组要严格遵守组织人事纪律，公道正派、实事求是，不凭个人好恶；要坚持原则，严于律己，不借考察之机谋取任何私利，确保民主推荐工作有序进行。刘玉宏要求全体参加谈话的同志一定要提高认识，本着对研究所事业负责的态度，统一思想，讲政治、顾大局，以强烈的政治责任感，客观公正地对待干部考察推荐工作，切实把政治上靠得住、工作上有能力、业务上成绩佳、作风上过得硬的干部推荐出来，为文学所发展提供强有力的人才支撑。

## **文学所党委组织学习习近平总书记在中央政治局 第四十次集体学习时的重要讲话精神**

7月26日，文学所党委组织召开党委理论学习中心组（扩大）会议，学习贯彻习近平总书记在中央政治局第四十次集体学习时的重要讲话精神，党委书记刘玉宏全文传达讲话精神。各党支部书记及各研究室主任共20余人参加了学习。文学所党委班子、各党支部书记参加会议并发言。党委书记刘玉宏指出，要深入领会习近平总书记讲话精神，进一步加深对新形势下党风廉政建设和反腐败斗争的认识，提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的能力和水平，全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战。纪委书记、副所长饶望京表示，要把一体推进“三不”理念贯彻运用到监督执纪全过程，强化政治监督，做实做细日常监督，对不担当不作为、失职失责的，依规依纪依法严肃追责问责，为推进文学研究事业高质量发展保驾护航。

### **文学所领导班子走访慰问离退休老干部**

在庆祝中国共产党成立101周年之际，文学研究所党委决定开展“七一”走访慰问老干部工作。7月28日，文学所党委书记刘玉宏，纪委书记饶望京，人事处处长、党办主任乔牧川，离退休支部书记萧惠琴及人事处工作人员张丹潞一行走访慰问离退休老干部。向荣誉学部委员陈铁民同志，困难党员贺中复、王筱芸同志送去了慰问品和慰问金。老同志们非常感动，感受到院所领导的关心以及所里同志们的关怀，

并表示会继续积极为所里建言献策，贡献自己的一份力量。

## 科研业务

### 文学所提交院重大项目“新时代文化建设与 人类文明新形态构建”结项成果

7月11日，文学所立项的院重大项目“新时代文化建设与人类文明新形态构建”向院科研局提交20万字结项成果。该项目是我院为迎接党的二十大胜利召开设置的17项研究项目之一，2021年年底列为院重大项目，项目牵头人原为姜辉，现为高培勇副院长，负责人为安德明副所长。原计划结项成果为6万字左右的报告，今年4月按照院里要求调整为20万字左右的专著。在课题组成员的共同努力下，顺利完成了初稿。

### 文学所申报两项青年科研启动项目立项

7月中旬，文学所申报的两项院青年科研启动项目成功立项，分别为民间文学研究室助理研究员朱佳艺的项目“民间文本历时流变的形态学研究”和古代文学研究室助理研究员武君的项目“诗歌教育环境与元代诗学的多向展开”。

### 文学所申报的2023年临海国情调研基地项目立项

7月中旬，文学所申报的2023年临海国情调研基地项目

立项，项目名称为“临海市民间文学及非物质文化遗产资源调查”，项目主持人为施爱东研究员。